I dialetti — L’eolico

L’eolico ei suoi tre gruppi (i soli attestati in eta storica): |I’eolico d’Asia, il tessalico, il
beotico.

1) Lacosta settentrionale dell’ Asia Minore da Smirne alle colonie ioniche dell’ Ellesponto (lalottatra Eoli
eloni d Asia, apartiredal IX sec. aC.: I'esempio di Chio, Eritre, Clazomene, Focea) e l’isoladi Lesbo (il
VI sec. di Saffo e Alceo, e leiscrizioni del IV sec.): la prevalenza (culturale) del leshico e la lingua del
V-1l sec. (I’ es. della baritonesi).

2) La Tessaglia: I'isolazionismo, gli dlevatori e i meplowxot, la mancanza di unita politica, di una
letteratura e di una lingua comune; la Tessdiotide (Farsalo e Ciero: i rapporti con il dorico) e la
Pelasgiotide (Larissa).

3) La confederazione bectica e I'unitarietd; la scarsa penetrazione politico-culturale (gli esempi
contrastanti di Pindaro e Corinna); la lingua unitaria (dall’eta classica a |1 sec. a.C.) e le riforme del 111
Sec. (os per ot, ov per |u], v per ot > |U], n per at > [el, el per n).

4) La variegata geografia dell’ eolico (eolismi ‘fuori sede’) e I'accezione (non letteraria, non antica) di
dialetto eolico.

| caratteri dell’ eolico.

1) L’evoluzione labiae delle labiovelari ininizio di parola.
2) Le desinenze del presente per il participio perfetto attivo.
3) L’ evoluzione scuradella sonante r (og, go contro ag, Qo).
4) Gli aggettivi patronimici (cf. il nuovo Posidippo, di Pella).

Gli assimmetrici rapporti trai tre gruppi, e la posizione intermedia del tessalico.

1) Le concordanze leshico-tessalico contro il beotico: upt vs eipd.

2) Le concordanze beotico-tessalico contro il lesbico: yivoport vs yiyvouat, yivoport

3) Lamancanzadi concordanze leshico-beatico.

4) La posizione del beotico e gli influssi nordoccidentali (da non sopravvalutare, malgrado Pisani, che
considerail beotico un dialetto aparte, in codaai dialetti dorici): Ocioiiov, KoAlibeirgtg, Tot.

5) Laposizione del leshico e gli influssi ionici microasiatici: Tv > o1, Eotl > mEdG, £v + acc. > évg (att.
€lg), 00, A\, uy, vv Nel gruppi con j F o, psilosi e baritonesi, scomparsa del £, mantenimento del suono
66, soluzione di vo panellenico nel gruppi -aio-, -€16, -016-, COniugazione atematica dei verbi contratti,
desinenze della 3 pers. pl. dell’ imperativo in -vtov.

6) La posizione intermedia del tessalico: mavoa, gen. -oto.



